

基本养老金≠个人养老金,这两笔钱要分清楚

人力资源社会保障部、财政部7月10日发布通知,明确为2024年底前已退休人员提高基本养老金,总体调整水平为2024年退休人员月人均基本养老金的2%。

这一调整会利好哪些群体?基本养老金领取时需要缴税吗?它和个人养老金有什么区别?

基本养老金调整利好哪些群体?

据记者了解,这次提高的基本养老金,是城镇职工基本养老保险待遇,主要惠及各类企业和机关事业单位退休人员,总量约1.5亿人。

这笔养老金之所以带有“基本”二字,是因为它属于我国多层次、多支柱养老保险体系中的主体部分,主要发挥保基本功能。

基本养老保险,包括城镇职工基本养老保险和城乡居民基本养老保险两大块。截至2025年3月末,全国基本养老保险参保人数超过10.7亿人。参保人退休或达到领

取待遇条件后按月领取的钱,就叫基本养老金,即我们通常所说的养老金。

值得注意的是,今年上调的不止城镇职工的养老金,还有城乡居民的养老金。

根据国家安排,在去年上调基础上,今年城乡居民基础养老金最低标准再提高20元,涨幅为16.3%,惠及1.8亿多老年人,绝大部分是农村居民。

虽然基本养老金是发给个人的养老金,但是它和个人养老金是两码事儿,可不能弄混了。

个人养老金和基本养老金区别在哪?

个人养老金是政府支持,个人自愿参加,市场化运营的补充养老保险制度,2022年4月建立。必须先在中国境内参加基本养老保险,然后才可以参加个人养老金。

“相当于自己在银行放一个‘存钱罐’,每年可往里最高缴存1.2万元。这笔钱能买理财、储蓄存款、基金、保险产品,但要等到退休或者特殊情况才能领

取,将来在基本养老金基础上,再额外多一笔养老钱。”中国人民大学劳动人事学院教授郭瑜说。

与基本养老保险由国家、用人单位和个人共同承担不同,个人养老金是自己攒的“鸡腿钱”。参加人可以根据自己的经济能力,自主决定是每年都参加还是部分年度参加,以及缴多少,一次性缴纳还是分次缴纳。

此外,基本养老金领取不用缴税。个人养老金则享受国家给予的递延纳税优惠,在退休领取时按照领取额的3%缴纳个人所得税,不区分本金和投资收益。

即个人养老金在缴费时,暂时不用缴税,可在综合所得或经营所得中据实扣除,相当于先省了税钱。最终领取时,个税有3%至45%七档超额累进税率,但个人养老金实行最低一档3%的税率。

个人养老金值不值得买?

有人问,个人养老金虽然在购买时享受了税收优惠,但领取时还要缴3%的税,

到底值不值得买?答案是因人而异,得根据个人收入,算“一进一出”的差价。

以34岁,税前年收入约20万元的参加人为例,对应的个税边际税率为10%。考虑到最后领取要缴3%个税,每年如果存12000元,不算购买产品的收益,大概能赚800多元。

收入越高,个税税率越高,购买个人养老金会越划算。“也正是为了避免部分人借此避税,享受过多优惠,目前国家对个人养老金给出每年12000元限额要求。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说。

对于低收入群体来说,如果工资还没达到每月5000元的个税起征点,参与个人养老金计划可能就不一定划算。

专家表示,对于普通人来说,基本养老金是“必选项”,是退休后稳定的经济来源。个人养老金是“可选项”,不是必须买,也不会稳赚不赔,但它是“给未来上保险”的好工具。老有所养的关键在于,我们是否用对了工具,规划好了最合适的路径。

(新华社北京7月11日电)

外交部:中国将继续以实际行动扩大高水平对外开放

新华社北京7月11日电(记者冯歆然 袁睿)外交部发言人毛宁11日说,中国单方面免签和过境免签国家已分别扩大到47个和155个。中国将继续以实际行动扩大高水平对外开放,与各国共享机遇,共创未来。

当日例行记者会上,有记者问:美国《华盛顿邮报》“旅行与旅游世界”网站等媒体日前刊文称,中国免签政策有助于展示悠久历史和“赛博朋克”的炫酷,向世界展现了中国的活力。这与近期一些国家收紧签证、日趋封闭形成对比。发言人对此有何看法?

毛宁说,中国单方面免签和过境免签国家已分别扩大到47个和155个。中方持续简化签证申请手续,实施“一站式”入境服务和离境退税“即买即退”。外国朋友“中国游”更加顺畅丝滑。

毛宁表示,“脱钩断链”、封闭排他不是中国的选项。中国将继续以实际行动扩大高水平对外开放,与各国共享机遇,共创未来。

最高检:聚焦群众急难愁盼 提升食药安全领域公益诉讼办案效果

新华社北京7月11日电(记者刘硕)记者11日从最高人民检察院获悉,2025年上半年全国检察机关立案办理食品药品安全领域公益诉讼案件1.5万余件,较去年同期增长12%,食品药品安全领域办案数在公益诉讼办案总数中占比持续提升。最高检要求,继续深入推进“食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动,聚焦群众急难愁盼提升办案效果。

最高检今年初部署开展“食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动以来,各地检察机关结合本地实际,精准选取食药安全领域重点突出问题开展深入整治,内容涵盖社区团购食品、肉类等食用农产品质量安全等。检察机关针对发现的问题制发检察建议,推动行政机关开展摸底排查和全链条打击,督促整改。

针对当前食药安全领域仍然存在的问题,最高检要求各地检察机关持续加大食药安全领域公益诉讼办案力度,精准规范办案,强化办案实效,督促行政机关依法履职,开展系统治理。对于食品非法添加、过度医疗等群众反映突出的问题要敢于“动真碰硬”,对整治不到位的问题该诉则诉,突出公益诉讼“诉”的刚性。同时,要强化大数据法律监督模型使用,扩大案件线索来源,提升办案质效。

守护好肉制品安全

百家单位发出安全倡议

新华社北京7月10日电(记者赵文君)记者10日从市场监管总局获悉,市场监管总局近日指导行业协会、大型肉制品生产经营企业等百家单位发出守护肉制品安全倡议:严格落实食品安全主体责任,自觉遵纪守法生产经营肉制品,坚持诚信为本接受全社会监督。

在严格落实食品安全主体责任方面,倡议提出要扎实做好食品安全风险防控工作,持续保持企业生产许可条件,建立执行食品安全追溯制度,加强肉制品从业人员培训考核,提升食品安全能力素养。

在自觉遵纪守法生产经营肉制品方面,要坚决抵制采购、使用来源不明,未经检验检疫或者检验检疫不合格的原料肉,以及过期肉、走私肉、淋巴肉等;坚决抵制生产经营“两超一非”肉制品;坚决抵制以其他畜禽肉生产假冒牛(羊、驴)肉制品,以预制调理肉制品冒充“纯肉”;坚决抵制食品配料表标识与生产实际不符,食品标签欺瞒诱导消费者等肉制品掺杂掺假,以假充真、以次充好、虚假宣传行为。

我国托育服务县级

覆盖率达98.5%

新华社北京7月11日电(记者田晓航)2024年我国托育服务县级覆盖率达到98.5%,托位数连续3年增长率超过20%,普惠托育服务更加优质、可及、便捷。

这是记者从国家卫生健康委员会11日在京举行的世界人口日宣传活动中了解到的。

党的二十届三中全会《决定》明确,完善生育支持政策体系和激励机制,推动建设生育友好型社会。2024年,国务院办公厅印发《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》,我国逐步建立完善生育保险、生育休假等制度。

7月11日是世界人口日。记者从活动中了解到,中国帮助发展中国家实施了100个“妇幼健康工程”;为180多个国家和地区培养了20多万名女性人才,促进全球性别平等。

夏日风光 引游人

7月11日,游客在内蒙古锡林郭勒盟太仆寺旗石条山骑马游玩。

盛夏时节,内蒙古锡林郭勒盟太仆寺旗的“牛奶湖”——白音查干湖、石条山等地景色宜人,吸引游客前来赏景游玩。

(新华社发)



公安机关侦破缅北果敢白家犯罪集团专案

新华社北京7月11日电(记者熊丰)记者11日从公安部获悉,公安部部署开展打击缅北涉我犯罪专项行动以来,中缅双方通过警务执法合作和一系列打击行动,累计抓获5.7万余名中国籍涉诈犯罪嫌疑人,缅北果敢“四大家族”犯罪集团遭毁灭性打击。在公安部统一指挥下,相关地方公安机关全力推进“四大家族”犯罪集团相关案件侦办工作。近日,白家犯罪集团专案已提起公诉。

2015年以来,以白所成为首的缅北果敢白家犯罪集团为攫取非法利益,利用其家族在果敢政治、军事、经济等领域的影响力,开发建设苍胜科技园、百胜大厦、腾龙、鑫百利、王者红楼、白鹤公馆等41个大

型诈骗园区,一方面招揽吸引大量诈骗犯罪团伙入驻,对我民众大肆实施虚假投资理财、刷单返利、冒充公检法、虚假征信、冒充客服等电信网络诈骗和网络赌博等违法犯罪活动;另一方面不断招募、诱骗国内人员非法出境参与诈骗活动。同时,白家犯罪集团牵头成立果敢娱乐管理委员会,通过向诈骗园区统一颁发推广证,收取租金、人头费、安保费等攫取了巨额非法利益。特别是,白家犯罪集团长期以诈骗养兵,以兵护诈,对诈骗园区实施武装管控“保护”,放任“金主”暴力管控、虐待、殴打甚至杀害犯罪团伙中不服从管理、不能完成诈骗业绩、试图逃跑的底层电诈人员。

2023年11月,公安部部署广东省深圳市公安机关侦办白家犯罪集团专案,同年12月10日,在掌握大量违法犯罪事实和证据的基础上,公安机关依法对白所成、白应苍、白应兰公开悬赏通缉。2024年1月30日,依托中缅执法安全合作机制,缅方将白所成、白应苍移交我方。截至目前,已有36名涉及白家犯罪集团案件的重要犯罪嫌疑人归案。

为全面查清白家犯罪集团涉我违法犯罪情况,在中缅执法安全合作机制框架下,我公安机关派出专案组冒着战事风险5次赴缅北,联合缅执法部门开展了大量艰苦细致的工作,查获受害人尸骨、犯罪嫌疑人制毒工具等大量关键物证。同时,

深圳公安机关抽调千余名精干警力奔赴全国200多个地市,对数千名电诈受害人逐一调查取证,全面收集固定证据。浙江省舟山市公安机关积极配合协助案件侦办,缉捕审讯重要犯罪嫌疑人,完善证据链条。

公安机关经侦查查明,以白所成、白应苍为首要分子的缅北果敢白家犯罪集团涉我诈骗、故意杀人、故意伤害、绑架、敲诈勒索,开设赌场,组织他人偷越国(边)境,组织、强迫卖淫以及贩卖、制造毒品等多项罪名,致我国公民6人死亡,涉诈案件3.1万余起,涉诈资金超106亿元,涉赌资金超180亿元,制造并贩卖毒品约11吨。

“数智赋能创未来”

数智赋能创未来

(上接1版)

“数智赋能”宛如一颗强劲的“动力心脏”,持续为制造业转型升级与创新注入澎湃动能,不仅降低生产成本,提高生产效率,还让生产流程趋向标准化、规模化,进一步提升产品质量,实现“量”“质”双提升。

在寿光市鲁丽木业股份有限公司的精装车间,一台台带有滚轮的压机引起记者注意。传送带携滚轮“呼啸而至”,搭配下方的近百个滚轴,每15秒能“压”出两张板材,生产效率比之前提升50%以上。

“鲁丽木业产品制造过程全部实现智能化,开料、封边、钻孔、异型加工、分拣等环节实现无缝对接,产品合格率由98%提高至100%。”寿光市鲁丽木业股份有限公司总经理邵明亮表示。

产品质量有了保证,与合作的客户“朋友圈”也越来越大,“潍坊制造”愈发成为全球客商眼中的“香饽饽”。

临朐山姆的鲁农家庭农场也正在上演一场数智“蝶变”,一间无尘车间里,8台摊煎饼“机器人”一字排开,舀面糊、快速转动转子,每30秒就有一张薄如宣纸的煎饼下线。

“目前,我们有20%以上的煎饼出口日韩,他们对产品标准化程度要求非常高,为了迎合市场需求,我们刚刚完成了第四

代智能设备升级。智能化改造不是为了节省人工,而是为了提高标准。”朱家峪村党支部书记、鲁农家庭农场负责人曾永说道。

即使再小的工厂也需要“数智智改”,即使再初级的产品加工也需要标准化来控制品质,这是曾永的“创业心得”,也蕴含着潍坊迈向高端“智造”的底层逻辑。

从一张小小的煎饼,到气门芯、商用车轮毂等配套零部件,再到汽车、农机等工程机械,借势“数智智改”浪潮,潍坊企业“方阵”强势崛起。

传统产业“老树”不仅长出了“新枝”,更成为产业发展的参天栋梁,这正是“潍坊制造”向新而生的密钥。

技术突破

掌握更多“独门绝技”,抢占市场竞争高地

作为国家级制造业单项冠军企业,山东大业股份有限公司是胎圈钢丝生产领域内当之无愧的行业翘楚。

踏入其子午线轮胎钢丝帘线智能化改造项目操股车间,操股机上的10余个转盘高速运转,将股线进一步加紧、收紧、捻制。一个直径一厘米左右的盘料盘条,在经过大拉钢丝、电镀钢丝、湿拉单丝等工

序后,根据客户的定制化需求,最终成品甚至能比头发丝细。

制造业的深度智能化,是单项冠军企业能在“一米宽”的领域深耕“百米深”的关键因素之一。智能制造部部长徐金磊一边带领记者穿梭于智能车间,一边娓娓道来企业的“夺冠”秘诀。

“当下的市场环境瞬息万变,被动适应往往只能疲于奔命,唯有聚焦技术研发,主动出击,才能开拓出一片新天地。数智赋能无疑是开启新赛道的密码。”徐金磊告诉记者,自2019年,企业就加快开展智能化、数字化改造,建成了包含数据采集系统、MES制造执行系统、智能检测、智能物流等在内的数字化项目,不断以“数智智改”赋能产业转型升级。

在“数智智改”的加持下,越来越多的工厂正在变得更“聪明”、更“能干”,制造精度再攀新高峰。

在山东浩信集团有限公司智能工厂,成排的机械臂翻转移动,黄色的自动抓取机器人在轨道上来回穿梭,不一会儿,一个个轮毂新鲜“出炉”,偌大的车间里工人寥寥无几,由机器人担当起制造重任。“浩信集团通过车间精益数字化改造,实现生产过程100%自动化,制造精度可达微米级,超行业标准40%。”山东浩信股份有限公司党委书记董海燕向记者介绍道。

借势“数智智改”,这些“头部”冠军企业掌握了更多超行业标准的“独门绝技”,市场竞争力显著提升。

与此同时,在这场数字化转型浪潮中,“后浪”不断涌现,不少企业开始拥有了“逐鹿群雄”的潜力与可能。走进山东富俊机械科技有限公司,操作员程洪武正在数控机床操作面板上输入程序,机器人根据既定数据,自动化钻孔、扩孔、铰孔。不多时,一个误差保持在3%毫米以内的模组底座就被加工出来了。这个模组底座将会作为“电机带动连轴器”的一部分,被安装到医疗设备上去。

“企业从标准件的简单加工,逐步转向医疗器械细分领域的非标产品生产,市场竞争力明显提升。在这个过程中,我们不断进行‘数智智改’,先期投入500余万元更新升级了数控加工中心,新上了生产线。”山东富俊机械科技有限公司总经理李志强表示。

骨干企业先行先试,示范带动更多中小企业乘“云”而上,借“数”发展。面对新一轮科技革命、产业变革,潍坊诸多企业主动安装上了数字化“最强大脑”,用“智改”转型串联起科技创新与产业创新,探索更多“独门绝技”,全方位提升市场话语权,凭硬实力在行业内持续“爬坡登顶”。